

双拥花开甬江畔

——宁波七次蝉联“全国双拥模范城”背后的故事



本报记者 王佳 通讯员 甬珉宣

还记得台风“灿鸿”袭甬时，泡在水里推着冲锋舟转移群众的官兵吗？还记得我市在拥军优属方面，做出的一项项工作吗？这一幕幕，让“鱼水情”更深更甜。

就在7月29日，喜讯传来，宁波再次荣获“全国双拥模范城”称号。“全国双拥模范城”是我国双拥工作的最高荣誉，这是宁波自1994年以来，连续第7次获此殊荣。同时，象山县连续第五次荣获“全国双拥模范县”称号。

荣誉背后，传诵的是宁波军民多年携手共建、谱写的一曲曲铿锵动人的双拥之歌。



驻甬东海舰队官兵抢险救灾。

营造氛围 使双拥传承为时代风尚

“猪啊，羊啊，送到哪里去？送给那英勇的八路军……”七十多年前延安双拥运动“鱼水情深”的动人场景，在和平时期的宁波象山续写。

2001年起，每年都会有上万的官兵，携带大量装备和轻重武器，来到象山的海滨沙滩上演训。地方不够住？当地从学校、厂房腾出近万间房子给官兵住。粮食不够吃？当地将上千吨粮油蔬菜送到部队营地。训练场地不够？当地立即清场转移数百户岛上居民，停产关闭几十个渔业养殖场……

居安思危、国防至上——这样的大局观，在日复一日深耕传统的双拥氛围的营造中，根植于宁波人的血脉。

宁波地处东海前沿、开放前哨，是我国军事战略要地和驻军较多地区，“军民一家亲”是宁波的光荣传统。

近年来，尽管宁波市委、市政府的领导换了一任又一任，但

他们关心部队的情结没有变，重视双拥工作的作风没有变。市委、市政府主要领导上任，他们走访的第一站往往是军营，看望的第一个对象常常是部队官兵。每年“八一”建军节和元旦春节期间，市里主要领导都要深入到驻军各部队走访慰问；主要领导还带头参加“军事日”等各种拥军活动，带头接受国防教育，以实际行动密切军地联系。

多年来，我市始终坚持用制度来规范、推进双拥工作，出台了《宁波双拥工作四年规划（2012-2015）》《关于进一步加强新时期双拥工作的意见》《宁波市双拥领导小组成员单位职责及考核办法》

《宁波市各县（市）区双拥工作目标考核办法》《关于贯彻落实〈浙江省维护国防利益和军人军属合法权益法律保障工作的若干规定〉的意见》《关于做好驻甬部队随军家属职业培训工作的通知》《进一步完善宁波市重点优抚对象生活保障机制的通知》《宁波市退役士兵安置暂行办法》等，使双拥工作逐步步入规范化、制度化。

近年来，宁波市委、市政府把宣传作为双拥基础工作来抓，充分利用广播、电视、报刊等媒体和横幅、宣传牌、国防形势报告会、国防知识竞赛等形式，在全市广泛开展双拥宣传工作。

在去年9月“全民国防教育月”期间，我市组织开展了一次全民国防教育问卷调查，调查结果显示：在涵盖党政机关和各行业的2000份问卷中，国防忧患意识、国防责任意识、国防法制意识三项主要指标合格率均超过95%。

政策落实到位 优抚安置保障有力

“八一”前夕，东部战区海军机关的官兵们收到了市委市政府送上的一份“节日厚礼”，首条拥军公交专线81路开通，该线路从东海舰队八工区到宁波火车站南广场，沿途经过连心路、钱湖东路等21个站点，大大方便了东海舰队官兵、家属及沿线市民出行。

为了帮助随军家属匹配更合适的职业，7月20日，我市举办随军家属就业安置新政策落地后的首届驻甬部队家属人才专场招聘会。当天的招聘会现场，90余家优质企业推出了各类岗位300个，需求1100余名专业人才。

复退军转安置、随军家属就业、军人子女就学，一直是部队官兵关注的热点，也是双拥工作传统的“三难”。随着地方人事制度改革和企业改制的深化，解决“三难”问题的压力和挑战也越来越大。市委、市政府坚持把解决“三难”问题作为维护军人军属权益工作的关键环节，千方百计为部队官兵解难题、办实事。

据统计，2013年到2015年，我市共接收安置军转干部971名，

军转干部的安置意愿都得到较好落实；2015年，全市106名符合政府安排工作条件退役士兵的接收安置任务圆满完成；同年，全市1723名退役士兵参加了政府提供的免费职业技能培训，双证获取率和就业率均在90%以上；2015年，62名军人子女按政策享受到中考加分优惠。

去年，宁波出台了《宁波市军人随军家属就业安置实施办法》，为随军家属设立了多渠道分类安置的办法。随军前是在编在岗的公务员随军家属，按照属地管理、专业对口、单位职级相近原则，在编制和职数允许的前提下，按照该公务员转任的相关规定，实现计划安置。随军前是在编事业单位、国企就职的家属，同样可由所在地的人力资源部门进行计划安置。对于体制外的随军家属的就业创业，宁波也出台了多项优惠政策。

让改革发展成果惠及广大优抚对象，从2014年7月1日开始，我市在全省率先实现各类优抚对象抚恤补助标准“城乡一体化”，并大力推进“普惠”加“优待”的优

抚保障新措施的落实。逐年提高义务兵家庭优待金、自主就业退役士兵一次性经济补助标准。

七次蝉联“全国双拥模范城”的宁波市，军地习惯把维护国防利益法律保障工作称之为“暖心路”。从15年前探索建立到逐步规范，再到高效运转，如今这条“暖心路”已越走越宽：300余件涉军纠纷和案件均得到妥善处理，调解涉军民事纠纷成功率在85%以上。

宁波各级党委、政府把保障优抚安置作为保证社会稳定的政治任务，在做好“规定动作”的同时，做精“自选动作”。

作为我市拥有驻军部队较多的县（市）区，象山出台《在乡复员军人、革命伤残军人医疗补助办法》，每年拨款200多万元，用于重点优抚对象医疗补助。江北出台政策，对录用军属超过职工总数60%的企业给予税收减免优惠；设立了江北爱心拥军基金，启动资金100万元，专门用于帮助部队官兵解决生活困难和紧急救助。

双向奉献相互支持 军民鱼水情更深

“强国梦需要强军梦，强军梦支撑强国梦，我们的长远利益是高度一致的！”在多年的双拥共建中，宁波人民对于经济发展和国防建设的关系，心里有着一杆秤。

在经济社会建设贯彻军事需求，实现平战结合、军民一体。经济发展和国防建设，在宁波有机结合在一起，实现了互利共赢。

近年来，象山兴修的6座大桥、14个港口码头和23条航道等100余项重大工程，全部贯彻军事需求；建立的2个民船加（改）装基地，全面落实《新造民船贯彻军事需求标准》；当地500公里的道路提高了等级，沿海码头、岛屿和军事要地连接贯通。

几年来，宁波各级共投入拥军资金5亿多元，帮助驻甬部队解决基础设施建设、信息化平台建设等经费，支持部队战备等级公路、滚装码头、指挥所等项目；采取地方财政直接投入和政策性减免税费等方式，完成边防检查站、某部通信工程光缆铺设等项目。

军民鱼水情深。不仅地方积极开展拥军工作，驻甬部队官兵在完

成备战、训练等任务的同时，大力开展拥政爱民活动。

获“拥政爱民模范单位”荣誉称号的驻甬东海舰队某防救船大队组建60多年来，一直担负着舰艇救援、沉船打捞、航道清障、抢险救灾等特殊使命，先后400多次完成急难险重任务，支援地方抢险救灾1200多次。他们曾在初春寒潮季节为浙东海域百余艘被困渔船送去食物、油料补给；在象山海域，多次成功救起落水渔民；就在去年，该大队潜水员参与了客船“东方之星”的搜救任务。

驻甬东海舰队航空兵部队积极开展支援社会主义新农村建设，做好对口扶贫村——余姚市鹿亭乡龙溪村的扶贫援建工作，先后投入50多万元帮助该村对基础设施进行改造，完成公路、农村电网、自来水工程升级等项目。

驻甬部队积极支援我市重点工程建设，先后参与了白峰码头、梅山岛二期、北仑海兆公司货运码头、杭州湾跨海大桥、大榭2万吨级码头等10多项重点工程建设。仅在象山，近年来，当地的驻军部

队为地方工程建设出动机动车辆500多台次、人员1000多人次。

在主动服务于我市地方经济社会发展大局的同时，驻甬部队官兵广泛参与社会公益事业，在植树造林、义务献血、慈善一日捐、结对扶贫、万人助学等各类社会公益活动中，都有他们活跃的身影。

2012年第11号台风“海葵”、2013年第23号台风“菲特”和2015年第9号台风“灿鸿”影响我市，宁波军分区等部队官兵主动请缨，组织上百个应急点、救援分队、设备抢修队和医疗救护分队参加地方抢险救灾，动用车辆、冲锋舟、橡皮艇等救生器材，转移受困群众、运送救灾物资、加固海塘堤坝、完成涵洞排涝等作业，与甬城人民共同谱写了一曲军民同心、共抗水灾的感人颂歌。

驻甬部队官兵还积极参与“平安宁波”建设，大力配合政法部门开展社会治安综合治理，开展军民联防，为维护社会和谐稳定发挥了重要作用。军地共建、共享、共赢，实现了宁波经济社会与部队建设良性互动发展。

创新发展社会化 拥军愈加多元

7月22日晚，北仑区霞浦街道上傅村大会堂里锣鼓喧天，霞浦街道在此隆重举行军民共庆“八一”建军节活动，醒目的“捍卫南海主权 显我军中神威”横幅挂在礼堂中央，辉映得新老军人的脸庞更加坚毅严肃。在知识竞答、拉歌比赛等环节中，新老军人互帮互助，重温了军营生活，增进了友谊和感情。在全体退伍军人的“若有战，召必回”的誓言声中，活动进入了高潮。

多年来，富有宁波特色的“爱在优抚”、“双拥进社区”、民企拥军、科技拥军、文化拥军、法律拥军等活动，在全市各地广泛开展。军民共建也成为宁波“双拥在基层”的一项群众性活动。据统计，宁波全市共有800多个军地共建对子，其中70%以上已发展为各级各类先进单位。

江北成立了全市首家民营企业拥军协会，现有会员31家，组织开展各类企业拥军慰问活动100余

次，投入拥军资金400余万元；推动全区47家民营企业与部队建立双拥结对关系。每年举办退伍军人和军嫂专场就业洽谈会，拥军企业提供大量就业岗位，累计就业退伍士兵2000余人，就业军属300余名。

在宁波，有400多个行业协会，涉及经济、社会、文化等各个领域。宁波军地充分发挥这一优势，探索建立了以行业为单位、条块结合的“经济动员中心”新模式，相继在200多家企业组建了国家、战区、省、市等四级能源动员、卫生防疫、车辆维修等12个动员中心，同时在这些动员中心组建国防动员专业队伍。企业大门悬挂醒目的武装部牌匾、工厂上空飘扬民兵连连旗、车间操作台上摆放民兵班标志、办公区内设置民兵连连部……武装工作尝到了军民融合带来的新甜头。

宁波有数千家规模以上民营企业，所生产的产品、拥有的设备、

积累的人才技术资源，与军事需求的兼容度越来越紧密。宁波军地不失时机，在广大民营企业蕴藏的国防意识和潜在力量中探寻战斗力新的增长点，出台《宁波市民营企业贯彻“军民融合”战略思想实施意见》，对企业的武装机构建设、党管武装、民兵编组、民兵教育培训管理作了明确规定；对机械制造、电子通信、医药化工、软件开发等军民通用、科技含量高的企业和产品进行了挖掘归类，每年有计划地向民营企业通报军事需求信息，引导企业进入军事设施、军品生产和装备研发等领域，已重点扶持防务装备、预留军事接口等项目。

一行行足迹，一张张笑脸；金闪闪的奖牌，沉甸甸的成果；富庶的宁波迈开了拥军优属的坚实步伐，英雄的部队唱响了拥政爱民的动人旋律。

甬江潮涌处，双拥花正开！



北仑区霞浦街道党政领导班子参加军事日活动。



我市举办2016驻甬部队家属人才专场招聘会。



部队官兵深入社区服务群众。



电脑送进军营。

祝驻甬部队全体官兵节日快乐